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SamoSprávy v eú Inšpirácie pre slovensko 
nemecko (2. čaSť)

v predchádzajúcom (teda v piatom 
tohtoročnom) čísle tohto časopisu bol 
predstavený stručný prehľad udalos-
tí a súvislostí, ktoré viedli k súčasnému 
stavu územnej samosprávy v nemeckých 
podmienkach. v tomto čísle je predsta-
vená súčasná štruktúra orgánov územ-
nej samosprávy v Nemecku, ich kompe-
tencie, financovanie, formy spolupráce 
a tak ďalej.

Súčasná štruktúra obcí
súčasná štruktúra obcí v jednotlivých 
nemeckých spolkových krajinách (tabuľ- 
ka 1 a obrázok 1) je veľmi diferencova-
ná, a to aj napriek všeobecnej tendencii 
o územnú konsolidáciu, ktorá niekdajšiu 
NSR zasiahla už v období 50. – 70. ro-
kov 20. storočia a na území bývalej NDr 
začala byť aktuálnou po roku 1990. Na-

príklad porýnie-Falcko (obrázok 2) a Ba-
vorsko sú spolkovými krajinami s naj-
vyšším počtom obcí na svojom území  
(v oboch krajinách ich celkový počet pre-
kračuje hranicu 2 tisíc obcí). Naopak, iba 
približne päť desiatok obcí sa nachádza 
na území Sárska (obrázok 3) – paradox-
ne, porýnie-Falcko a sársko sú susediace 
spolkové krajiny.

porýnie-Falcko je zároveň nemeckou 
spolkovou krajinou s najmenšou prie- 
mernou populačnou veľkosťou obce 
(hodnota tejto priemernej veľkosti je 
dokonca nižšia než je priemerná veľkosť 
obcí na slovensku [3]). Z tohto hľadiska 
je táto spolková krajina tesne nasledova-
ná Maklenburskom-predpomoranskom, 
Šlezvickom-Holštajnskom a Turýnskom 
(vo všetkých týchto nemeckých spol-

kových krajinách sa priemerná veľkosť 
obcí pohybuje od 2.000 do 3.000 oby-
vateľov). Na opačnom póle stoja (ak 
sa neberú do úvahy takzvané mestské 
nemecké spolkové krajiny) severné po-
rýnie-Vestfálsko a Sársko, ktorých prie- 
merná veľkosť obcí dosahuje hranicu 
približne 45,5 tisíc obyvateľov, respektí-
ve takmer 20 tisíc obyvateľov.

podobné rozdelenie sa zachová aj pri 
zohľadnení priemernej teritoriálnej veľ-
kosti obcí (pri opomenutí spomínaných 
mestských spolkových krajín). Najmen-
šie obce sú v Porýní-Falcku (menej než 
9 štvorcových kilometrov), naopak, naj-
väčšie sa nachádzajú v Severnom Porý-
ní-Vestfálsku (približne 86 štvorcových 
kilometrov)

Až 18 percent všetkých obcí disponuje 
mestským statusom. ak to porovnáme 
so slovenskými pomermi, môžeme vi-
dieť, že ide o priepastný rozdiel, preto-
že v našich podmienkach požíva status 
mesta necelých päť percent obcí. Úplne 
extrémnym prípadom je nemecká spol-
ková krajina Severné Porýnie-Vestfálsko, 
kde mestským statusom disponujú viac 
než dve tretiny všetkých obcí.

Orgány obecnej samosprávy a ich 
vzťahy
Postupný tlak na unifikáciu výkonu 
obecnej samosprávy (napríklad plošné 
zavedenie priamej voľby starostov vo 
všetkých nemeckých spolkových kraji-
nách [6]) v Nemecku viedol k tomu, že 
v súčasnosti je možné hovoriť takmer 
výlučne o troch modeloch [7], a to o du-
álnom starostovsko-radnom usporiadaní  
s jednou špicou, o duálnom starostov-
sko-radnom usporiadaní s dvoma špica-

Dominancia obecnej SamoSprávy S niekoľkými 
moDelmi uSporiaDania vzťahov meDzi orgánmi

Legenda: modrá farba – spolkové krajiny bývalej NSR, červená farba – spolkové krajiny 
bývalej NDR.

Obrázok 1: Aktuálny počet obcí v jednotlivých nemeckých spolkových krajinách [1]
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mi a o takzvanom nepravom magistrát-
nom zriadení [8].
Nepravé magistrátne zriadenie sa naďa-
lej udržalo napríklad v spolkovej krajine 
Hesensko. Magistrát (Magistrat/Geme-
indevorstand) disponuje výkonnými prá-
vomocami a starosta (Bürgermeister) mu 
predsedá. v pôvodnom magistrátnom 
modeli bol starosta volený obecným zas- 
tupiteľstvom (Gemeindevertretung), no 
v rámci tohto nového modelu je volený 
priamo obyvateľmi danej obce, čím sa 
jeho pozícia mierne posilnila, no stále vys- 
tupuje ako prvý medzi rovnými. obecné 
zastupiteľstvo volí členov magistrátu. 
Vo vzťahu k členom obecného zastupi-
teľstva sa ale uplatňuje princíp inkom-
patibility, čo znamená, že jedna osoba 
nemôže zastávať pozíciu člena obecné-
ho zastupiteľstva a zároveň pozíciu člena 
magistrátu.
Modely duálneho usporiadania sa 
od seba líšia v podstate iba vzťahom 
medzi starostom a obecnou radou (Ge-
meinderat). pri duálnom starostovsko-
-radnom usporiadaní s jednou špicou 
dominuje v obci starosta. Tento predse-
dá obecnej rade, všetkým jej výborom 
a nezriedka disponuje aj plným a rovno-
cenným hlasovacím právom pri rozhodo-
vaní obecnej rady.
výrazne slabšiu pozíciu ponúka starosto-
vi duálne starostovsko-radné usporiada-
nie s dvoma špicami. v rámci tohto mo-

delu si obecná rada volí zo svojho stredu 
vlastného predsedu (Gemeinderatsvor-
sitzender). Tento disponuje následne 
takými kompetenciami, ktoré oslabujú 
postavenie starostu [9].
obce zabezpečujú tak úlohy súvisiace  
s delegovanou štátnou správou (zvyčaj-
ne ide o úlohy týkajúce sa starostlivosti  
o mládež, školstvo, zdravotníctvo či so- 
ciálnu pomoc [10] [11]), ako aj samo-
správne úlohy. výkon samosprávnych 
úloh im garantuje aj nemecká ústava, 
ktorá obsahuje ustanovenie o tom, že 
obciam patrí právo regulovať na vlast-
nú zodpovednosť a v súlade s ostatnými 
predpismi všetky záležitosti lokálneho 
charakteru (patria tu napríklad úlohy, 
ktoré smerujú k hospodárskemu rastu, 
udržiavaniu a šíreniu kultúrneho de-
dičstva a tak ďalej) [12]. Väčšina zdrojov, 
ktorými disponujú obce, pochádza zo 
štátneho rozpočtu, prípadne z podielo-
vých daní.
aj v súčasnosti sa na území Nemecka 
nachádza viac než dvesto teritoriálnych 
jednotiek, ktoré nespadajú pod jurisdik-
ciu žiadnej obce (a to aj napriek tomu, 
že zaberajú približne jedno percento 
celkovej rozlohy Nemecka a štyri z nich 
disponujú aj vlastnými obyvateľmi). Tie-
to jednotky sa nachádzajú na území pia- 
tich spolkových krajín (Bavorsko, Dolné 
sasko, Hesensko, Šlezvicko-Holštajnsko 
a Bádensko-Württembersko) a v zásade 

ide o lesné, horské alebo jazerné oblas-
ti. Pre korektnosť je potrebné dodať, že 
v poslednom čase dochádzalo k pripája-
niu takýchto jednotiek k už existujúcim 
susediacim obciam.

Orgány regionálnej samosprávy  
a ich vzťahy
Kraje (Landkreis; v severnom porýní-
-Vestfálsku a Šlezvicku-Holštajnsku  
Kreis) vytvárajú regionálnu administra-
tívnu úroveň [13], ktorá vychádza z prus-
kej tradície a ktorá zároveň korešpondu-
je so súčasnými európskymi územnými 
štatistickými jednotkami na úrovni NUTs 
3. Ich hlavnou úlohou je zaplniť kompe-
tenčný priestor medzi spolkovými kraji-
nami (Land) a obcami (Gemeinde).
Väčšina krajov má vidiecky charak-
ter (tabuľka 1 a obrázok 4), no popri 
nich existujú aj takzvané mestské kraje 
(Stadtkreis), ktoré sú oficiálne označo-
vané ako mestá stojace mimo krajov  
(Kreisfreie Stadt), respektíve mestá dis-
ponujúce kompetenciami krajov. Ide 
o model akýchsi štatutárnych miest, kto-
ré sú natoľko ekonomicky, administratív-
ne a politicky silné (mnoho z nich dispo-
nuje populáciou presahujúcou hranicu 
100 tisíc obyvateľov), že nespadajú pod 
žiadny z krajov. V tejto súvislosti je zaují-
mavé Severné Porýnie-Vestfálsko, kde sa 
nachádza hneď niekoľko miest (naprík- 
lad Iserlohn, Neuss, Witten a podobne), 

Tabuľka 1: Prehľad o počte a veľkosti obcí v jednotlivých nemeckých spolkových krajinách (marec 2010) [2]

* Legenda: Baden-Württemberg - Bádensko-Wurttembersko; Bayern – Bavorsko; Berlin – Berlín; Brandenburg – Brandenbursko; 
Bremen – Brémy; Hamburg – Hamburg; Hessen – Hesensko; Mecklenburg-Vorpommern – Maklenbursko-Predpomoransko; Nie-
dersachsen – Dolné Sasko; Nordrhein-Westfalen – Severné Porýnie-Vestfálsko; Rheinland-Pfalz – Porýnie-Falcko; Saarland – Sársko; 
Sachsen – Sasko; Sachsen-Anhalt – Sasko-Anhaltsko; Schleswig-Holstein – Šlezvicko-Holštajnsko; Thüringen – Turýnsko.
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v ktorých žije viac než 100-tisíc obyva-
teľov, no ktoré nemajú postavenie mest-
ského kraja. aj napriek tomu disponujú  
v niektorých oblastiach takými kompe-
tenciami, ktoré ich de facto vynímajú 
spod právomoci príslušných krajov. 
Okrem týchto typov krajov existujú v Ne-
mecku aj takzvané komunálne spolky 
osobitnej povahy (Kommunalverband 
besonderer Art), pričom ide vlastne 
o spojenie vidieckeho kraja a mesta sto-
jaceho mimo kraj. Medzi takéto spolky 
patrí regionálny spolok saarbrücken 
(Regionalverband Saarbrücken) existuj-
úce už od roku 1974, Hanoverský re- 
gión (Region Hannover), ktorý vznikol  
v roku 2001, a aachenský mestský re-
gión (Städteregion Aachen), ktorý bol 
vytvorený v roku 2009.

Kraje realizujú takzvanú krajskú správu 
(Kreisverwaltung). plnia mnoho úloh, 
ktoré na ne boli delegované prostred-
níctvom federálnej alebo krajinskej le-
gislatívy. Spomenúť možno napríklad 
starostlivosť o cesty druhej triedy, o ná-
rodné parky, o sociálny rozvoj, o mlá-
dež, o nemocničnú sieť, o sieť stred-
ných škôl a tak ďalej. okrem toho si 
schvaľujú aj vlastné legislatívne akty, 
ktorými regulujú svoje samosprávne 
pôsobenie. v rámci neho sa následne 
venujú napríklad podpore rozvoja kul-
túry, výstavbe peších zón a cyklistic-
kých trás, udržiavaniu verejných kniž-
níc, podpore rozvoja cestovného ruchu 
a podobne. pomerne často pri plnení 
týchto úloh spolupracujú s obcami  
a ich združeniami.
Základným legislatívnym orgánom 
kraja je krajský parlament, respektíve 
krajské zastupiteľstvo (Kreistag). Jeho 
úlohou je legislatívna úprava všetkých 
samosprávnych záležitostí v rámci 
hraníc vlastného kraja. Vo väčšina ne-
meckých spolkových krajín sa krajské 
zastupiteľstvá volia na obdobie piatich 
rokov, no napríklad v Bavorsku sa volia 
na obdobie šiestich rokov a v Hesen-
sku a Šlezvicku-Holštajnsku na obdo-
bie štyroch rokov. Jednotná nie je ani 
terminológia. v niektorých spolkových 
krajinách sú poslanci krajských zas- 
tupiteľstiev označovaní ako krajskí radní 
(Kreisrat) – v Bádensku-Wurttembersku, 
Bavorsku a sasku, v iných ako krajskí pos- 
lanci (Kreistagsabgeordnete) – v Bran-
denbursku, Dolnom sasku, Hesensku  
a Šlezvicku-Holštajnsku, a v ostatných 

ako členovia krajského zastupiteľstva 
(Kreistagsmitglieder).
Najvyšším výkonným orgánom kraja  
v hesenských podmienkach, kde sa aj 
na lokálnej úrovni zachovali prvky ma-
gistrátneho zriadenia, je krajinský výbor 
(Kreisausschuß). predsedá mu krajinský 
radný (Landrat) a jeho členmi sú volení 
poslanci krajského zastupiteľstva (zas- 
tupiteľstvo ich volí zo svojho stredu). 
V Severnom Porýní-Vestfálsku krajské 
zastupiteľstvá volia okrem krajinského 
radného aj hlavného krajského riaditeľa 
(Oberkreisdirektor). Tento je následne  
v zdvojenej pozícii – ako výkonný or-
gán i zastupiteľský (volený) orgán – 
v dôsledku čoho je pozícia krajského 
radného významne oslabená a posunu-
tá do prevažne reprezentatívnej polohy. 
Vo väčšine nemeckých spolkových kra-

jín však najvyšším výkonným orgánom 
je spomínaný krajinský radný [15].
Spolupráca medzi samosprávnymi 
jednotkami
pre účely právnej úpravy obecnej samo-
správy má každá spolková krajina schvá-
lenú takzvanú obecnú ústavu (Kom- 
munalverfassung). V zásade platí, že 
obce nachádzajúce sa území jednej spol-
kovej krajiny sa riadia jedinou obecnou 
ústavou, no výnimkou je spolková kra-
jina Brémy, ktorá umožňuje svojej časti 
– Bremenhaven – disponovať vlastnou 
obecnou ústavou. analogicky, aj kraje 
sa riadia takzvanými krajskými ústavami 
(Kraisverfassung). Každá z týchto ústav 
umožňuje samosprávnym jednotkám 
spoluprácu, pričom medziobecná spolu-
práca sa realizuje v niekoľkých formách 
(tabuľka 2).

Obrázok 2: Sieť obcí v Porýní-Falcku [4]
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Prostredníctvom jednotlivých foriem 
spolupráce obce sledujú zabezpečenie 

kapacít pre výkon zverených i priznaných 
úloh. Aj v tejto oblasti ale platí, že spolu-

prácu determinujú predchádzajúce his-
torické súvislosti, existujúce skúsenosti  
i štruktúra obcí v tej ktorej spolkovej kra-
jine, vďaka čomu sa spolupráca nemec-
kých obcí nerealizuje plošne v jednotnej 
forme a rozsahu.
Lokálna a regionálna politika
Nemecko je vzhľadom na rozsiahle di-
ferencie, ktoré historicky determinovali 
podobu územnej samosprávy, špecific-
kým príkladom aj pri sledovaní vplyvu 
politických strán a hnutí na lokálnej a re-
gionálnej úrovni. Stretnúť sa tu pri tom 
možno tak s fenoménom „vyvažovania“, 
ako aj s vplyvom sídelnej štruktúry. Feno-
mén „vyvažovania“ sa v nemeckej praxi 
prejavuje tak, že obyvatelia obcí alebo 
miest si do príslušných zastupiteľských 
orgánov volia tie politické subjekty, kto-
ré sú na vyššej úrovni v menšine (teda ak 
napríklad na krajinskej úrovni sú ľavicovo 
orientované subjekty vo väčšine, na lo-
kálnej úrovni vo voľbách voliči podporujú 
pravicovo orientované subjekty). pokiaľ 
ide o vplyv sídelnej štruktúry, ukazuje sa, 
že v spolkových krajinách s rozdrobenou 
sídelnou štruktúrou (napríklad v Báden-
sku-Wurttembersku alebo v Bavorsku) je 
príslušnosť k politickej strane v komunál-
nych voľbách niekedy až diskvalifikujú-

Obrázok 3: Sieť obcí v Sársku [5]

Tabuľka 2: Formy medziobecnej spolupráce v nemeckých podmienkach [16]
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Obrázok 4: Rozmiestnenie krajov a miest disponujúcich kompetenciami krajov (žltá  
farba) v Nemecku [14]

ca [17]. Naopak, v spolkových krajinách  
s konsolidovanou sídelnou štruktúrou 
(napríklad v Hesensku) dominujú skôr 
kandidáti hlásiaci sa k nejakej politickej 
strane [18]. Vo všeobecnosti potom pla-
tí, že v mestách s väčším počtom oby-
vateľov sa nezávislí kandidáti presadzujú 
ťažko.
pri samotnej voľbe sa uplatňuje tak 
panašovanie, ako aj kumulovanie. pa-
našovanie (teda prideľovanie hlasov 
kandidátom umiestneným na rôznych 
kandidátnych listinách) sa realizuje buď 
v klasickej forme (počet hlasov, ktorými 
disponuje volič, sa rovná počtu mandá-
tov prideľovaných v príslušnom obvode), 
ktorá sa uplatňuje napríklad v Hesensku, 
Bavorsku či v porýní-Falcku, alebo v tak-
zvanej dolnosaskej forme (volič disponu-
je iba troma hlasmi a to aj napriek tomu, 
že v danom obvode sa prideľuje viac 
mandátov [19]), ktorá sa popri Dolnom 
Sasku využíva napríklad v nemeckých 
spolkových krajinách niekdajšej NDr. 
Kumulovanie je nástrojom, pri ktorom 
volič môže odovzdať konkrétnemu kan-
didátovi viac než jeden hlas. V niekto-
rých spolkových krajinách tento systém 
dospel až k úprave, podľa ktorej možno 
kandidátov na jednotlivých kandidátnych 
listinách aj škrtať. Panašovanie a kumu-
lovanie sú úplne bežné v juhonemeckých 
spolkových krajinách, no v niektorých 
ďalších sa dodnes nepresadili.
Pri voľbe starostov limitujú využitie pa-
sívneho volebného práva, teda možnosť 
uchádzať sa o funkciu starostu, rôznoro-
dé podmienky. Zvyčajne ide o špecifické 
vekové požiadavky – napríklad v niekto-
rých nemeckých spolkových krajinách je 
táto veková hranica posunutá až na do-
siahnutie 25 rokov [20] a v Bavorsku je 
dokonca stanovená aj maximálna veková 
hranica pre výkon starostovskej funkcie 
[21]. Aj dĺžka funkčného obdobia sta-
rostov je rozdielna. pohybuje sa pri tom 
od piatich až do deviatich rokov [22], čo 
pri najdlhšom možnom období zname-
ná, že starosta je vo svojej funkcii vý-
razne dlhšie než obecné zastupiteľstvo, 
respektíve obecná rada. sleduje sa tým 
nielen programová kontinuita, ale aj sta-
bilita. Pri voľbách starostov sa využíva 
priama voľba obyvateľmi obcí a v niek-
torých nemeckých spolkových krajinách 
možno hlasovať aj proti uchádzačovi, 
pričom ide o prípady, ak sa o funkciu 
starostu uchádza iba jedna osoba [23]).
I keď Nemecko a jeho územná samo-

správa prešli v posledných 50 – 60 ro-
koch výraznými štrukturálnymi zme-
nami, politické diskusie o pokračovaní 
modernizácie a o zlepšovaní neutíchajú. 
Nie je to tak dávno, čo sa napríklad  
v súvislosti s komunálnou politikou ob-
javili úvahy o možnom znížení veku pre 
využitie volebného práva pod hranicu 18 
rokov. Každopádne, všetky takéto zme-
ny si v nemeckých podmienkach už tra-
dične vyslúžia rozsiahlu verejnú diskusiu 
i odborné analýzy a tak ich zavádzanie 
zvyčajne nie je prvoplánové.
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